
据中国
之声《央广夜新

闻》 报道，

2016

年
1

月
1

日起，中国正式终结
了实施

35

年的独生子女政
策，步入“全面两孩”时代。 “全面
二孩” 政策实施已满一年，但
是， 全国妇联日前发布的
调查报告显示，一半以
上的一孩家庭没
有生育二孩
的意愿。
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生育二孩配套社会资源紧张

随着全面二孩政策的实施，

2016

年以来我国大城市不少三级
医疗机构产科“一床难求”的问题
突出。

国家卫生计生委妇幼司副司
长宋莉表示， 要调整扩增服务资
源， 充分利用好现有医疗资源，例
如通过医疗机构内科室间的床位
调整，包括将三级医疗机构部分特
需病房调整扩大为普通病房，尽可
能地扩增产科床位：“通过实施分
级建档制度，包括像建立孕产妇建
档服务中心这些措施，合理分流和
引导孕妇根据风险评估结果选择
建档机构，缓解三级医疗机构产科
人满为患‘一床难求’的供需矛盾。

鼓励各地组建妇幼健康服务联合
体，远程会诊，对口支援等多种方
式，进一步提高基层医疗卫生服务
机构的服务能力。 ”

首都儿科研究所研究员朱宗

函表示，养孩子已经不仅仅是一个
家庭或者孩子父母的事情了。他提
出了一些具体的想法建议：“事实
上，现在越来越认识到，养育下一
代不仅仅是家庭的事情，不仅仅是
父母的事情，而是国家，是各级政
府，全社会都应该支持的。 家庭反
映比较突出的问题是养育成本太
高了，这就需要政府、社会来支持。

比如，是否可以在小孩一定年龄的
养育阶段，把个人所得税征收予以
减免来减轻养育孩子家庭的负担
等等。这次报告提出了很好的参考
价值，那就是如何加强国家、各级
政府和社会对家庭养育的支持。 ”

影响二孩生育的因素中，照料
负担也是其中之一。目前许多年轻
父母， 特别是生活在城市中的父
母，普遍存在需要祖辈帮助照料孩
子的情况，因此也产生了各种各样
的不同看法。

朱宗函研究员认为，祖辈代养
现象目前来看是无法改变的现实：

“至少在近一代两代甚至三代过程
中，都是很难改变的现实。 我们应该
接受这个现实，不能总说老人带跟妈
妈带相比怎样矛盾，是不是不合适等
等。 这就更需要我们的全社会，我们
的家庭教育对这种情况有所支持。 ”

目前，像北京、上海这样的大
城市，二孩养育面临的问题尤为突
出，当地相关部门也在为此积极进
行各种调查研究，并结合当地实际
情况提出意见建议。

北京市妇联副巡视员孙凤兰
建议：“一个就是提出政府制定行
业标准和财政支持性政策，结合北
京实际情况，第一步首先推动

2

岁
至

3

岁托幼机构建设；第二个建议
就是整合资源，鼓励符合标准的民
办企业建设托幼机构。 ”

（据央广网）

“全面二孩”实施一周年。 调查显示，一半以上一孩家庭无生育二孩意愿———

二孩生育意愿低何解？

全国妇联报告：53.3%一

孩家庭没有生育二孩的意愿

全国妇联儿童工作部与北京师范大学中
国基础教育质量检测协同创新中心从

2016

年
4

月开始历时半年，开展了“实施全面两孩政
策对家庭教育的影响”调查。范围包括北京、辽
宁等

10

省
(

区、市
)

的
0

岁到
15

岁儿童的父
母。 调查结果显示， 有生育二孩意愿的为
20.5%

，不想生育二孩的比例为
53.3%

，即一半
以上的一孩家庭没有生育二孩的意愿，发达地
区尤为突出。

全国妇联儿童工作部部长陈晓霞介绍
道， 此次调查结果显示，

80%

的父母在考虑
是否生育二孩时首先是考虑公共服务因素，

排在前四位的分别是：“孩子入园、 升学的
情况”“婴幼儿用品质量”“生活地区环境状
况”“孩子看病就医的便利程度”。

70%

左右
的父母认为， “母亲的精力” “家庭经济状
况”“孩子上幼儿园以前有人帮助照料”“父
亲的精力”等家庭状况也是影响生育二孩的
重要因素。

陈晓霞表示，由于生育成本、经济负担、照
料负担等问题，相当一部分家庭存在“不敢生、

不愿生”的现象。 另外，调查还显示，已有二孩
家庭和一孩家庭父母愿意生育二孩的动机主
要体现在，为了“家庭的快乐与完整”“陪伴第
一个孩子”和“想要儿女双全”。同时，目前超过
50%

的二孩家庭对两个孩子的养育存在新的
困惑，例如，如何与两个孩子建立和保持亲密
的关系、如何处理两个孩子相处过程中的种种
问题等，二孩家庭家长希望获得多样性的家庭
教育指导服务。

二孩生育意愿低拦路虎

在吉林，卫计部门在二孩政策
推出之初进行过生育意愿调查并
由此推算出了相应数据，但政策实
施一年，吉林省内实际生育情况并
没有达到预计的比例。

吉林省卫生计生委计生指导
处处长姜国民说：“调查有意愿生
育的是百分之十五点多，一般都有
集中办生育证的情况，按照

15%

推
算，远远超过现在这个数，现在办
证的数，二孩领证是

35480

，预计办
证起码有六万吧。生育的积极性不
高， 没有这个政策要这个政策，有
政策又犹豫不想生了。 ”

姜国民表示， 放开全面二孩
后， 城市育龄女性应该是生育二孩
的主力军，但现实问题让不少家庭有
心无力：“现在符合条件大多数都是
城市人， 恰恰城市遇到的困难比较
多，现在城市抚养的成本也高照顾孩
子时间也有限，所以生育率低。 再一
个原因，现在生育的主力都是独生子

女， 独生子女生育意愿本来就很低，

也没时间照顾，都靠老人，老人往往
照顾一个以后不愿意去照顾了。 ”

2016

年，吉林省出台《人口与
计划生育条例修正案》，将产假延长
到

158

天，在姜国民看来，新规等举
措能否带动二孩生育仍待观望：“产
假虽然受到欢迎， 担心产假多了会
影响妇女就业， 这个也是从两方面
考虑。现在虽然选择二孩的人不多，

但这里有很多不确定因素， 有的人
生了之后，受到生育两孩的影响，很
多人再随着生育，出现生育高峰，这
个很难说，现在只能是观察。 ”

尽管像吉林等地都出台政策
规定，延长和保障职业女性生育前
后的产假和相关待遇，但是对于很
多职业女性尤其是已经生育过一
孩的女性来说，由于所处的就职环
境不同，生育二孩和工作事业成了
她们纠结的一道选择题。

我国全面放开二胎的政策给许

多想要两个孩子的家庭带来了喜
悦。 河南郑州市民张女士一直想要
两个孩子，但当她真正符合条件、可
以生育二胎时，她又开始犹豫了：单
位的岗位基本上一个萝卜一个坑，

一般情况下， 女性员工怀孕生子之
后，原有岗位就会保不住。

如果您的老板足够通情达理，

生育二孩还能保证工作岗位，一些
女性也高兴不起来。 郑州市民陈女
士和丈夫都是自由职业，他们的二
孩刚出生不久。 少了工作的束缚，

但现在紧在他们头上的紧箍咒是，

孩子谁来照顾、 能否照顾好的问
题：“我们小区都是这样，老人照顾
孩子更多一些，一小区都是。 他们
都比较溺爱孩子，像我们觉得孩子
你应该给养成讲卫生的好习惯，但
他们觉得洗澡多了孩子感冒啊什
么的，反正都不一样观点。 ”除此之
外，二孩所带来的“经济压力”也成
为生二胎的拦路虎。


